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บทที่ 1.2 การคูณเวกเตอร 
 

1.2.1 การคูณเวกเตอรดวยสเกลลาร  : ถา m เปนเสกลลาร (มีขนาดเพยีงอยางเดยีว) m A
v  หมายถึง 

เวกเตอรที่มีขนาดเปน m เทา ของ  A
v  โดยมทีิศทางไปทางเดียวกับ Av  ถา m  เปนบวกแตจะมี

ทิศทางตรงกันขามกับA
v  ถา m เปนลบ โดยที่ m อาจเปนจํานวนเต็มหรือเศษสวนกไ็ด  

    การคูณเวกเตอรดวยสเกลลาร  ใชกฎการจัดหมูและกฎการแจกแจง (distributive)  
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 การหารเวกเตอรดวยสเกลาร  การหารเวกเตอร Av  ดวยสเกลลาร r ใหนําสวนกลับของ r คือ 
r
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             1.2.2 การคูณเวกเตอรดวยเวกเตอร   

มี 2 แบบ คือ ผลคูณเชิงสเกลลาร( dot Product ) และผลคูณเชิงเวกเตอร (Crass Product )  
1. การคูณแบบ Dot Product  

       การคูณแบบ Dot Product  หรือสเกลาร Product เปนผลคูณของคาขนาดของเวกเตอร 2 
เวกเตอรใดๆ และคูณกับคา COSINE ของมุมเวกเตอรทั้งสองนั้น เชน ถา Av  และ Bv  คือเวกเตอร จะ
ไดวา 
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และใชกฎการสลับที่จะไดวา ABBA
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• จะทําใหผลลัพธเปนบวกของสเกลาร 9 เทอม แตละเทอมจะประกอบดวย Dot 
Product ของเวกเตอรหนึ่งหนวยของ 2 เวกเตอรนี้ ถามุมระหวางเวกเตอร 1 หนวยที่แตกตางกนั 2 ตัว
ของระบบพิกดัฉากเทากับ 900 (cos 900=0) จึงได 
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สวนอีก 3 เทอม (cos00=1) จึงได 
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เวกเตอรที ่Dot ตัวเองจะใหคาขนาดกําลังสองคือ 22 AAAA
vvv

==•  
เวกเตอรหนึ่งหนวยที่ Dot ดวยตวัเองจะเทากับ  1        ∴  1=• aa

vv  
 Vector  Projection 
 การหาสวนประกอบของเวกเตอรในทิศทางที่กําหนด เชน สวนประกอบสเกลารของ Bv ใน
ทิศทางเวกเตอรหนึ่งหนวย av คือ 
                                           BAaBaB θcos
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 ตัวอยางเชน สวนประกอบของ Bv ในทิศทางของ xa
v คือ xx BaB =•

vv และเวกเตอรของ
สวนประกอบคือ xx aB

v หรือ xxx aaB
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 สรุปไดวา สวนประกอบของ Bv ในทิศทางของ xxx BaBa =•=
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θ  สวนประกอบของ Av ในทิศทางของ Bv  
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θcos สวนประกอบของ Bv ในทิศทางของA
v  

 
ตัวอยางที่ 1  จงแสดงวาถา θcos2222 ABBAáÅéÇcBAc ++=+=

vvv เมื่อมุม θเปน
มุมระหวาง Av กบัB

v (หาขนาดใช Dot Product ) 
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           22 )(2 BBAA ++=
vv  

           θcos222 ABBA ++= *จาก(Dot Product) 
 
ตัวอยางที่ 2   จากรูปจงแสดงวา  )(2 2222 BADC +=+ และ θcos422 ABDC =−  
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                22 cos2 BABA +−= θ   
          ดังนั้น )(2 2222 BADC +=+  
       θcos422 ABDC =−  
 

ตัวอยางที่3     กําหนดให zyx aaaA
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v   กับ Bv  (ค) ขนาดของ Av (Ccomponent of Av ที่อยูในทิศทางของ Bv  
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              จาก ABBABA θcos=•
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2. การคูณแบบ Cross Product  
การคูณแบบ Cross Product หรือ Vector Product ดังแสดงดังรูป ซ่ึงเปน Cross Product 

ระหวางเวกเตอร Av และB
v เทากับ 
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การ Cross Product ใชกฎการสลับที่ไมได ดังนั้น )( ABBA
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 คุณสมบัตขิอง Cross Product มีดังนี้  
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แตถากลับทางก็จะไดขนาดเทาเดิมแตกลับเครื่องหมายเชน 
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เขียนใหอยูในรูปของดีเทอรมิแนนทไดดังนี้ 
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ตัวอยางที่1 ถา zayaxaA
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ตัวอยางที่ 2    ถา zayaxaBzayaxaA
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(ข) yaxa
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ตัวอยางที่ 3 ถา zaxaBzayaxaA
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แบบฝกหัดทายบทที่ 1.2 

 

  1.  ถา kjiBáÅÐkjiA
vvvvvv

235423 −+=++= ° จงหาคา cos θเมื่อ 
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           คําตอบ      °= 94.66
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  2.ถา 
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          จงหา F
v

×∇       คําตอบ kxzxyjzxyyzi
v

)2)(2 2 −+−+×−  
 3.  จงหามุมระหวาง zayaBzáÅÐayaA

vvvvvv
0.493.655.18.5 +−=+=  โดยใชทั้ง   dot product 

      และ   cross product   คําตอบ         135°  และ 45° หรือ   135°   
 4.กําหนด zayaxaGáÅÐzayaxaF

vvvvvvvv
253....452 ++=−−= จงหา   

   (ก) องคประกอบของ Fv ในแนว Gv   (ข) เวกเตอรองคประกอบ ของ Fv ในแนว Gv    
         คําตอบ   (ก)  -4.38   (ข) zayaxa

vvv
42.155.313.2 −−−  

  5. ถา zayaxaGáÅÐzayaxaF
vvvvvvvv

234.......257045 +−=++−= จงหา  
        (ก)  )( Fyaxa

vvv
××     (ข) Fyaxa

vvv
×× )(    (ค)  เวกเตอรหนวยที่ตั้งฉากกับ Fv และ Gv  

       คําตอบ   (ก) ya
r

45−   (ข) )4570( yaxa
vr

+−    (ค)   zayaxaGF
vvvvv

145190215 −+=×  
  6. กําหนดจุด A (2,5,-1), B(3,-2,4) และ C(-2,3,1) จงหา 
       (ก) ACAB RR •

v     (ข) มุมระหวาง ABR
v กับ ACR    (ค) ความยาวของการฉายของ ABR

v บน ACR
v     

       (ง)   เวกเตอรการฉายของ ABR
v บน ACR

v  
       คําตอบ (ก) 20 (ข) 61.9°(ค) 4.08  (ง) -3.33 zayaxa

vvv
667.1667.1 +−  

 


